

ОТЗЫВ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертации Глебова Тимура Алексеевича на тему «Эндометриоз передней брюшной стенки, промежности и влагалища после родоразрешения (причины развития, профилактика)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология

Актуальность темы выполненной диссертации

Не вызывает сомнений актуальность проблемы эндометриоза передней брюшной стенки, промежности и влагалища после родоразрешения, которая в настоящее время является малоизученной и малоосвещенной.

Данное заболевание остается редкой формой экстрагенитального эндометриоза и является отдаленным осложнением как оперативных, так и самопроизвольных родов.

Эндометриоидные инфильтраты могут развиваться годами, проявляясь локальными образованиями, вызывающими боли во время менструаций, что значительно снижает качество жизни пациенток.

Частота эндометриоза передней брюшной стенки, промежности и влагалища, по данным отечественных и зарубежных авторов, достигает 5% среди всех других форм эндометриоза. В настоящее время в связи с увеличением показаний к оперативному родоразрешению частота встречаемости увеличивается с каждым годом.

Диагностика, профилактика и лечение эндометриоза данной локализации обсуждается многими авторами, однако в отечественной и зарубежной литературе отсутствуют сведения по вопросам патогенеза и профилактики этого заболевания. При этом наиболее важным является улучшение качества жизни женщины путем оптимизации periоперационной терапии и оперативного лечения.

Отмечена необходимость проведение мер профилактики при выполнении кесарева сечения и при акушерских оперативных пособиях: важно соблюдать технологию хирургического лечения, а также прием гормональной терапии на этапе послеоперационной реабилитации.

Диссертационная работа Глебова Тимура Алексеевича на тему «Эндометриоз передней брюшной стенки, промежности и влагалища после родоразрешения» посвящена изучению патогенеза, лечения, профилактики и реабилитации пациенток с эндометриозом передней брюшной стенки, промежности и влагалища после родоразрешения, что, безусловно, является актуальной научно-практической задачей.

Тема диссертационного исследования полностью соответствует избранной отрасли и практической деятельности.

Научная новизна исследования, полученных результатов и выводов

Научная новизна диссертационного исследования не вызывает сомнений, так как результаты данного исследования получены впервые.

Впервые были выделены группы риска развития эндометриоза передней брюшной стенки, влагалища и промежности. Также были определены возможные варианты развития эндометриоза передней брюшной стенки, влагалища и промежности. Впервые были разработан комплекс профилактических мер во время родоразрещения. Также была проведена оптимизация хирургической технологии оперативного лечения. Впервые была определена эффективность гормональной терапии в послеоперационном периоде для профилактики рецидивов эндометриоза.

Обоснованность и достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации Глебова Тимура Алексеевича, обусловлена адекватно построенной программой исследований и не вызывает сомнений. Достоверность результатов подтверждается современными методами и объемом проведенного исследования, обеспечивающими статистически значимые положения, выводы и рекомендации. В ходе настоящей работы проанализированы результаты лечения и представлен их сравнительный анализ у 100 пациенток репродуктивного возраста проспективного и ретроспективного исследования с эндометриозом передней брюшной стенки, промежности и влагалища.

Результаты диссертационной работы документированы полноценным количеством рисунков и таблиц, что облегчает восприятие материала.

Выводы и практические рекомендации аргументированы, закономерно вытекают из представленного материала, отражают содержание диссертации и полностью соответствуют поставленным задачам.

По теме диссертации опубликовано 8 печатных работ, из них 3 статьи опубликованы в журналах, входящих в перечень, рекомендованный ВАК

при Минобрнауки России, в том числе 3 статьи – в издании, индексируемом в международных цитатно-аналитических базах данных Scopus, получен патент на изобретение.

Содержание автореферата диссертации и печатных работ в полной мере соответствуют материалам диссертационного исследования.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Результаты диссертационного исследования Глебова Тимура Алексеевича вносят существенный вклад как в клиническую практику, так и в научно-прикладные исследования. Работа выполнена на современном научно-методическом уровне и имеет существенное значение для решения актуальных проблем в акушерстве и гинекологии. В итоге проведенного диссертационного исследования на основе полученных показателей высказан ряд предложений для использования в клинической практике:

У беременных с факторами риска развития эндометриоза передней брюшной стенки во время кесарева сечения требуется изоляция слоев брюшной стенки париетальной брюшиной, бережное использование материалов и инструментария во время обработки полости матки; после зашивания полости матки необходима смена перчаток, тщательная санация брюшной полости и передней брюшной стенки на этапе её восстановления.

При поражении эндометриозом передней брюшной стенки или промежности и влагалища смежных органов требуется мультидисциплинарный подход для оптимального оперативного лечения. При подозрении на инвазию в смежные органы и обширном поражении тканей следует провести МРТ области эндометриоидного инфильтрата, малого таза, брюшной полости. А при обширном поражении апоневроза передней брюшной стенки с целью профилактики возникновения послеоперационных грыж следует применять синтетические материалы для зашивания дефектов апоневроза.

Применение гормональной терапии на дооперационном этапе и послеоперационном этапе необоснованно и не приводит к снижению частоты рецидивов, особенно при неоптимальном хирургическом объеме лечения. Хирургическое удаление эндометриоидного инфильтрата – единственный оптимальный метод лечения эндометриоза передней брюшной стенки, промежности и влагалища, возникшего после родоразрешения. Соблюдение правил хирургической техники операции позволяет снизить частоту рецидивов.

Рекомендации по использованию результатов и выводов

Считаем целесообразным внедрение результатов данной научно-исследовательской работы Глебова Тимура Алексеевича в лечебную практику женских консультаций и гинекологических стационаров. Результаты работы также целесообразно использовать в учебном процессе клинических кафедр акушерства и гинекологии.

Таким образом, диссертационная работа Глебова Тимура Алексеевича на тему «Эндометриоз передней брюшной стенки, промежности и влагалища после родоразрешения» является завершенной научно-квалификационной исследовательской работой, которая содержит новое решение актуальной задачи акушерства и гинекологии – улучшение профилактики и результатов лечения эндометриоза передней брюшной стенки, промежности и влагалища путем разработанных мер профилактики, оптимизации диагностики, хирургической технологии и послеоперационной реабилитации, что имеет существенное значение для практического здравоохранения и соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 г. №335; от 28.08.2017 г. № 1024; 26.05.2020 г. №751 и от 20.03.2021 г. № 426), предъявляемым к диссертациям, представленным на

соискание ученой степени кандидата наук, а автор работы заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Отзыв на кандидатскую диссертацию Глебова Тимура Алексеевича обсужден на общем заседании кафедры акушерства и гинекологии лечебного факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации от «10» марта 2023 г., протокол №7.

Заведующий кафедрой акушерства и гинекологии лечебного факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Министерства

и